

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

1976

№ 66 (4970)  
Вторник, 17 августа  
Цена 5 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета  
Центрального Комитета  
КПСС

## ЧИТАЙТЕ

СЕГОДНЯ:

СТАТЬЮ Д. Абдрахимовой «Наставники наставников» (2-я стр.).

ЗАМЕТКИ с выставки «Молодость России» (4-я стр.).

В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:

СТАТЬЮ Г. Дьяконова «Гримасы духовного кризиса».

## МИКРОФОН НА ХЛЕБНОМ ПОЛЕ

Первая стадия десятой пятилетки вступила в решающий этап. На огромном хлебном поле страны, раскинувшемся на 131 миллион гектаров, развернулись уборочные работы. Труженики села косят и обмолачивают, возят и ссыпают в зернова всенародное богатство — урожай нынешнего года.

Патристический почин хлеборобов Кубани, получивший высокую оценку Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, нашел горячих последователей во всех республиках, краях и областях. Миллионы земледельцев ищут и находят новые резервы увеличения производства продуктов сельского хозяйства, улучшения уборки, принимают новые, повышенные социалистические обязательства. И всюду, где настал работ достигает вершин, рядом с хлеборобами можно видеть телевизионных и радиожурналистов. Используя различные жанры передач, оправданные себя формами пропагандистской и агитационно-массовой работы, они активно участвуют в борьбе за урожай, стремятся внести свой вклад в решение задач, поставленных XXV съездом партии.

Сложные погодные условия нынешнего лета, сжатые сроки уборки диктуют темпы работ земледельцам, а значит, и журналистам. Умение идти в ногу с жизнью, оперативно освещать события для становится сегодня одним из важнейших требований. Своевременно, со знанием дела, на высоком идеально-политическом и профессиональном уровне освещают жатву-76 программа «Время», передача Всесоюзного радио «Земля и люди», телепрограмма «День Кубани», радиостанция «Нива» Саратовского комитета по телевидению и радиовещанию, многие журналистские коллективы в разных районах страны.

Страна нынешнего года проникнута духом творчества. Она рождает новые интересные начинания, новые методы организации работы. И совершилось правило: поступают теле- и радиожурналисты, которые стремятся как можно глубже раскрыть драгоценный опыт пекарников соревнования, сделать его достоянием всех тружеников полей.

Недавно в газетах возникло важное сообщение: звезда Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной премии СССР Н. Бочкарева, вместе с другими механизаторами подписавшего письмо Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу, выполнило свое обязательство. Четыре комбайна «Колос» намолотили 67 тысяч центнеров хлеба. Немалые успехи добились и другие земледельцы Ростовской области. Своими достижениями они во многом обязаны новым методам работы — комплексным отрядам, предначертанным для поочечной уборки хлебов, и уборочно-транспортным эшелонам.

Эти методы представляют огромный интерес не только для ростовчан. Вот почему журналисты Центрального телевидения посыпали очередную передачу «Сельский час» этому интереснейшему опыту. Передача привнесла внимание земледельцев конкретностью, деловитостью, аналитической направленностью. Очень важно также, что в новых методах работы рассказывали те, кто их создал и лучше всех освоил: землевладельца уборочных работ — комбайнеров, трактористов, машинистов, водителей, пекарников, хлеборобов.

Судьбу жатвы решают люди. Их труд, их самочувствие и настроение во многом зависят от организации идеально-вспомогательной работы на селе, культурно-бытового обслуживания. Харьковские, воронежские и некоторые другие телевизионные и советские организаторы уделяют этой стороне в деятельности партийных и советских организаций на местах большое внимание. Харьковчане, например, создают выездные редакции местного телевидения, куда входят не только журналисты, но и лекторы, писатели, художники, артисты.

Активность позиций телевизионных и радиожурналистов состоит в том, что они не только рассказывают о передовом опыте, поднимают на щит победители соревнования, но и критикуют отстающих, борются против бесхозяйственности, неравнодушия, острый словом бесподобным кинокадром бичуют безответственность, русофобию. Интересен опыт киргизских телевизионных и радиожурналистов, которые начали борьбу с потерянными зернами.

Нынешняя уборка исключительно ставит большой вопрос и для журналистов. Тем более что некоторым телевизионным и радиожурналистам порой еще не хватает оперативности. Далеко не всегда и не всегда камера и микрофон всплывают за трактором и комбайном. Да и осмысление фактов, накопленных наблюдениями порой еще бывает неглубоким, мало раскрывается практический аспект соревнования.

Руководители комитетов по телевидению и радиовещанию, партийные, профсоюзные и комсомольские организации, по достоинству оценивая достигнутое, призывают направить усилия на устранение недостатков, на повышение идеально-художественного уровня передач, действенности каждого выступления.

В южных районах страны уборка близится к концу. Но не кончаются труды и работы работников сельского хозяйства. Завершив уборку, они тут же начинают подготовку к новой стадии — стадии второго года пятилетки. И на этом важнейшем этапе работ рядом с ними снова будут верные помощники партии в решении всех идеологических и хозяйственных задач — журналисты советского телевидения и радиовещания.

Километр за километром отрезываются у непрходимых болот и таинственных заломов строители Байкало-Амурской магистрали. Вместе со строителями отрядами ведут стальные пути волны-железнодорожники.

• Уложены очередные метры пути.

• В гостях у воинов-железнодорожников заслуженный артист РСФСР композитор Г. Пономаренко и солистки В. Нургалиева и М. Лякунова.

• На трассе БАМа.

Фото А. Абаза.

Изображение: А. Абаза.

Фот



## ОПЫТ, ПРАКТИКА

3

ОБСУДЛЕМ ПРОЕКТ ЗАКОНА ОБ ОХРАНЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИИ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

## КОНТРОЛЬ И ЕЩЕ РАЗ КОНТРОЛЬ!

Сотрудники Всесоюзной научно-исследовательской лаборатории по консервации и реставрации музеев и художественных ценностей (ВЦНИЛКР) с радостью познакомились с проектом Закона об охране и использовании памятников истории и культуры. Этот документ не был обсужден на открытом пленарном собрании. Приветствуя и одобряя проект закона, сотрудники Всесоюзной лаборатории высказали вместе с тем ряд замечаний и предложений.

Прежде всего желательно предложить закону более широкую преамбулу с четкими определениями затронутых в дальнейшем изложении категорий, таких, как «памятники, «охранная зона», «реставрация». Уточнить первичные памятники древности народов СССР и народов мира. В преамбуль, например, не отнесены к категории памятников картины, скульптура, предметы народного и декоративного прикладного искусства.

В проекте замечено тенденция к централизации учреждений, отвечающих за охрану и использование памятников. Проект фактически возлагает ответственность за сохранность тех или иных памятников на органы местной исполнительной власти и непосредственно на владельцев памятников. Союзным и республиканским органам культуры и охраны памятников отводится, по существу, консультативно-совещательную роль. На наш взгляд, это тенденция невероятна. В деле охраны и использования памятников необходима жесткая централизация, лишь тогда будут приниматься комплексные решения, будет исключена возможность того административного произвола на местах, в результате которого утрачены многие памятники культуры, истории и природы.

Проект закона, к сожалению, изобилует чрезмерными количеством отсылок на различного рода законодательные акты и нормативные положения. В 28 статьях проекта имеется 17 таких отсылок,

большинство из которых не конкретны. Так, отсылая к установленному порядку реставрации в статье 6 об абстрактных и научно обоснованном порядке и принципах реставрации, обязательных для исполнения, пока что нет.

Желательно исключить из статьи 17 даже теоретическую возможность сноса памятников. Современные технические средства вполне позволяют переместить любой памятник без его разрушения. Хотелось бы более конкретного изложения в законе мер персональной ответственности за гравитацию отношение к памятникам и за нанесенный им ущерб.

Следовало бы также дать классификацию памятников по их значимости и по видам искусств, а также уточнить ряд формулировок, например, «места и отдельные предметы»: учёт пропущенных в проектировании памятников этнографии, музыкальные, театральные и другие коллекции, точнее определить понятие «охранной зоны».

В проекте закона нужна отдельная статья о контроле за реставрацией памятников. Она могла бы звучать так: «Промывание любых консервационных и реставрационных работ, памятников, библиотечных и научных коллекций, памятников архитектуры, независимо от их ведомственной принадлежности и ведомственного подчинения реставрационным организациям, находятся под единым государственным контролем». В проекте закона должна быть определена высшая инстанция по надзору за практическим исполнением закона.

После доработки этого документа было целесообразно вторично ознакомиться с общностью общественности с уточненным проектом.

И. ГОРИН,  
председатель советской секции реставраторов Мемориального комитета консервации ИКОМ.  
МОСКАВА

## О ПРАВОМОСТНОМ СТАТУСЕ И ЕДИНОМ ЦЕНТРЕ

Вероятно, проект закона нужно дополнить статьей о государственном списке памятников, либо непонятно, какой же из объектов исторической, научной и художественной ценности подпадает под правовую охрану. Тем более, что на практике это имеет первостепенное значение. Например, в 1956 году впервые был утвержден список памятников архитектуры УССР, находящихся под охраной государства. Пока сколько правовой статус памятников нечетко не был определен, то к 1962 году из 2047 архитектурных сооружений осталось всего 1346. Кроме того, многие памятники в этом списке лишь числятся, либо они разбросаны или уничтожены.

Раздел «Государственный учет памятников истории и культуры» необходимо, но можно вглядеть дополнительной статьей, которая бы предусматривала, что основной государственный учет памятников является Сводом памятников истории и культуры народов СССР. Это даст возможность взять под охрану государства все историко-культурные ценности.

В. АКУЛЕНКО,

юрист, членный секретарь

секции правовой охраны памятников культуры.

КИЕВ

Далее, статья 25 устанавливает, что «вновь в нарушение правил охраны и использования памятников» применяются к ответственности в соответствии с законодательством Союза ССР и союзных республик. Статья 13 говорит, что «вновь в нарушение правил, полученных от использования памятников». Сразу отметим, что ставки арендной платы за использование памятников не очень низкие и их, как правило, недостаточно для того, чтобы поддерживать историко-архитектурное сооружение в надлежащем состоянии.

Статья 5 может быть дополнена словами: «специально разработанными Комитетом охраны памятников истории и культуры».

Согласно правовой статусу памятников нечетко не было определено, не достаточно для того, чтобы поддерживать историко-архитектурное сооружение в надлежащем состоянии.

В. АКУЛЕНКО,

юрист, членный секретарь

секции правовой охраны памятников культуры.

КИЕВ

ФИЛЬМ  
СНИМАЕТ ДОКЕР

На экране — школа. Ученики слушают рассказ старожила о прошлом морского торгового порта Ванино. И, словно иллюстрация этого рассказа, появляются кадры, снятые на прачечной заводе. Желательно исключить из статьи 17 даже теоретическую возможность сноса памятников.

Современные технические средства вполне позволяют переместить любой памятник без его разрушения.

Хотелось бы более конкретного изложения в законе мер персональной ответственности за гравитацию отношение к памятникам и за нанесенный им ущерб.

Следовало бы также дать классификацию памятников по их значимости и по видам искусств, а также уточнить ряд

формулировок, например, «места и отдельные предметы»: учёт пропущенных в проектировании памятников этнографии, музыкальные, театральные и другие коллекции, точнее определить понятие «охранной зоны».

В проекте закона нужна отдельная статья о контроле за реставрацией памятников. Она могла бы звучать так: «Промывание любых консервационных и реставрационных работ, памятников архитектуры, независимо от их ведомственной принадлежности и ведомственного подчинения реставрационным организациям, находятся под единым государственным контролем».

В проекте закона должна быть определена высшая инстанция по надзору за практическим исполнением закона.

После доработки этого документа было целесообразно вторично ознакомиться с общностью общественности с уточненным проектом.

И. ГОРИН,  
председатель советской секции реставраторов Мемориального комитета консервации ИКОМ.  
МОСКАВА

О ЧЕМ РАССКАЗАЛА  
ОЧЕРДЬ

Попробуйте как-нибудь пройти по мебельным магазинам, поговорить с покупателями и продавцами, познакомиться с тем, что имеется в продаже. Мебель более или менее достойна — таково будет первое впечатление, а иной директор магазина даже посетует на трудности сбыта, на затошивание. Однако мало окончательный вывод, все же с первым впечатлением разойдется, и приходит это после того, как вы непременно обнаружите где-нибудь в дальнем углу магазина оживленную группу людей, которые ведут собственные списки желавших приобрести различные профессии. Сего дни наши разговоры о том, какая роль в организованной жизни при надлежит белорусам.

А. ДАЧУКОВ, фильм, посвященный Хабаровску, А. Дачуком

Хабаровский край.

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный

фильм «Докер».

Сейчас в клубе портного

фильма сняты

документальный







## В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

## ДЛЯ БАЯНИСТОВ XXI ВЕКА

Закончился проходивший в Берлике (Польша) научный семинар аккордеонистов и баянистов. В нем принимали участие педагоги музыкальных учебных заведений и студенты музыкальных вузов Польши, ССР, ЧССР, Австрии, ФРГ и других стран.

Гармоника — самый демократический инструмент, имеющий миллионы поклонников во многих странах мира. Ее дальнейшим естественным развитием стали баян и аккордеон.

Развитие этих массовых инструментов в разных уголках земного шара идет в общем по одному пути. И потому

создание такого международного методического центра было логичным и своевременным. В его организации большая заслуга принадлежит Леху Пузинскому, президенту польского объединения аккордеонистов.

И, действительно, на пекущихся и докладах обнаружилось, что большинство вопросов, о которых говорилось, в равной степени касается всех.

На этой встрече специалисты мне довелось рассказать об истории гармонии, баяна и аккордеона в ССР, о современной системе музыкального образования в нашей стране и перспективах ее развития, о методике обучения игре на инструменте. Запомнились выступления польских коллег Г. Кшеминского, М. Немиры, К. Мицкевичского, а также гостей Р. Юнга (Западный Берлин) баянистки Э. Мозер (Швейцария).

Разные страны разные подходят к решению проблем, но цель одна — освоить новые, более совершенные конструкции баяна и аккордеона, поднять исполнительство на этих инструментах на новую ступень. И забота общая: как будут играть на них в XXI веке. Ведь то, о чём собираются сегодня, будут солистами в следующем столетии.

Альфред МИРЕК, кандидат искусствоведения, Берлин.

## ВЫСТАВКА ГОНЧАРОВ ХОРЕЗУ

В залах Бухарестского музея села открылась интересная выставка керамических изделий знаменитых гончаров Хорезу, уезд Вылча, славящихся как в стране, так и далеко за ее пределами. В первый же день ее посетило свыше четырех тысяч бухарестцев. Они имели возможность не только знакомиться с творениями известных народных умелцев, орнаментальностью их форм, орнаментами, расписями, но и техникой гончарного дела. В музее обзорована мастерская, где свое искусство демонстрируют четыре мастера Хорезу, отличающиеся стилем и методами работы, принадлежащими к разным поколениям — Ион Булгеску, которому уже исполнилось 77 лет, Ионел Попа, Степан Огурец и Виктор Викторович. В их руках комок размажут глину, обработают ее гончарном круге, приобретают поразительно элегантные формы, линии, очертания. Особенно впечатляет на народных мастеров Хорезу техника орнамента. В изделиях Виктора Викторовича, например, насчитывается свыше шестидесяти декоративных элементов.

В творчестве хорезинских умелцев, — говорит известный специалист по румынскому народному искусству, директор Бухарестского музея села Георге Фокса, — существует постоянная взаимосвязь между прошлым и современным, между традицией и новаторством. Они перенимают традиционные элементы в зависимости от их художественной ценности и оригинальности, принося в свою производство собственную индивидуальность и талант. Будучи подлинными мастерами, они не просто подражают, а сами включаются в творческий процесс, обогащая сокровищницу румынского искусства.

Большое внимание посетителям привлекают экспозиции политической пластики. Здесь уникальные экспонаты Р. И. Ленина 1918—1920 годов, выставленные выдающимися советскими партийными и государственными деятелями, писателями, поэтами, учеными. Немало на выставке дисков с композициями по известным литературным произведениям.

Чехословакия фирма грамзаписи «Супрафон» — активный пропагандист советской музыки в Чехословакии. За год здесь продается около трехсот пятидесяти тысяч пластинок с маркой фирмы «Мелодия». Сейчас «Супрафон» в свою очередь готовится к выставке, которая откроется в сентябре в Ростове.

С. МУШКАТЕРОВ, ПРАГА.

## ИЗ ГЛУБИН НАРОДНЫХ

В жизни болгарского народа много замечательных праздников, но такой чистый, яркий и

«ШЕДЕВР» МЕШАЕТ ДВИЖЕНИЮ

Центр Филадельфии (США) недавно «украсил» последнее произведение американ-

ского художника-экспрессиониста К. Ольденберга — огромная скульптура, изображающая щипец для белка. В первые дни жители города лишь поминали плечами, но затем начали роптать: щипец не только обезобразивает площадь, но и просто мешает городскому движению. «Принципы» — далеко не первое творение грандиозиста в области монументального искусства. В библиотеке в Хьюстоне копошился его гигантская «Геометрическая мышь» (1), а жители Июля до сих пор никак не могут привыкнуть к монументальной скульптуре под названием «Гуман».

К. Ольденберг у своей «Прищепки для белка».

## КОРОВА В НАТУРАЛЬНУЮ ВЕЛИЧИНУ

А люди действительно не по дикам, а по часам теряют интерес к абстрактному искус-

ству, алогогеты которого уж и не знают, что бы еще выдумать, лишь бы привлечь зрителей. Абсурд и нелепица выдают плечами, но затем начали роптать: щипец не только обезобразивает пло-

щадь, но и просто мешает городскому движению. «Прин-

ципы» — далеко не первое творение грандиозиста в об-

ласти монументального ис-

кусства. В библиотеке в Хьюстоне копошился его гигант-

ская «Геометрическая мышь» (1), а жители Июля до сих

пор никак не могут привык-

нуть к монументальной скуль-

птуре под названием «Гуман».

К. Ольденберг у своей «Прищепки для белка».

А люди действительно не

по дикам, а по часам теряют

интерес к абстрактному искус-

ству, алогогеты которого уж

и не знают, что бы еще вы-

думают, лишь бы привлечь

зрителей. Абсурд и нелепица выдают плечами, но затем

начали роптать: щипец не толь-

ко обезобразивает пло-

щадь, но и просто мешает

городскому движению. «Прин-

ципы» — далеко не первое

творение грандиозиста в об-

ласти монументального ис-

кусства. В библиотеке в Хьюстоне

копошился его гигантская «Геометрическая мышь» (1), а жите-

ли Июля до сих пор никак не

могут привыкнуть к монume-

ntalной скульптуре под названием «Гуман».

К. Ольденберг у своей «Прищепки для белка».

А люди действительно не

по дикам, а по часам теряют

интерес к абстрактному искус-

ству, алогогеты которого уж

и не знают, что бы еще вы-

думают, лишь бы привлечь

зрителей. Абсурд и нелепица выдают плечами, но затем

начали роптать: щипец не толь-

ко обезобразивает пло-

щадь, но и просто мешает

городскому движению. «Прин-

ципы» — далеко не первое

творение грандиозиста в об-

ласти монументального ис-

кусства. В библиотеке в Хьюстоне

копошился его гигантская «Геометрическая мышь» (1), а жите-

ли Июля до сих пор никак не

могут привыкнуть к монume-

ntalной скульптуре под названием «Гуман».

К. Ольденберг у своей «Прищепки для белка».

А люди действительно не

по дикам, а по часам теряют

интерес к абстрактному искус-

ству, алогогеты которого уж

и не знают, что бы еще вы-

думают, лишь бы привлечь

зрителей. Абсурд и нелепица выдают плечами, но затем

начали роптать: щипец не толь-

ко обезобразивает пло-

щадь, но и просто мешает

городскому движению. «Прин-

ципы» — далеко не первое

творение грандиозиста в об-

ласти монументального ис-

кусства. В библиотеке в Хьюстоне

копошился его гигантская «Геометрическая мышь» (1), а жите-

ли Июля до сих пор никак не

могут привыкнуть к монume-

ntalной скульптуре под названием «Гуман».

К. Ольденберг у своей «Прищепки для белка».

А люди действительно не

по дикам, а по часам теряют

интерес к абстрактному искус-

ству, алогогеты которого уж

и не знают, что бы еще вы-

думают, лишь бы привлечь

зрителей. Абсурд и нелепица выдают плечами, но затем

начали роптать: щипец не толь-

ко обезобразивает пло-

щадь, но и просто мешает

городскому движению. «Прин-

ципы» — далеко не первое

творение грандиозиста в об-

ласти монументального ис-

кусства. В библиотеке в Хьюстоне

копошился его гигантская «Геометрическая мышь» (1), а жите-

ли Июля до сих пор никак не

могут привыкнуть к монume-

ntalной скульптуре под названием «Гуман».

К. Ольденберг у своей «Прищепки для белка».

А люди действительно не

по дикам, а по часам теряют

интерес к абстрактному искус-

ству, алогогеты которого уж

и не знают, что бы еще вы-

думают, лишь бы привлечь

зрителей. Абсурд и нелепица выдают плечами, но затем

начали роптать: щипец не толь-

ко обезобразивает пло-

щадь, но и просто мешает

городскому движению. «Прин-

ципы» — далеко не первое

творение грандиозиста в об-

ласти монументального ис-

кусства. В библиотеке в Хьюстоне

копошился его гигантская «Геометрическая мышь» (1), а жите-

ли Июля до сих пор никак не

могут привыкнуть к монume-

ntalной скульптуре под названием «Гуман».

## СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

8

у строителей энергомагистралей

## ВОЗВЕДЕННЫЙ В СТЕПЕНЬ ГОРОДА

— Газ-Ачак! — удивленно переспросил кассир Ахрофло-  
та.  
— Где это?

— В Туркмении, — ответил молодой человек в форме бок-  
ца строительного отряда.

— Впервые слышу...

Да не легко уследить за городами, которые возникают в зо-  
нах массового нефтегазового строительства. Еще лет семь на-  
зад там, где ныне поднялись жилые кварталы Газ-Ачака, рас-  
стивались пустыни. Но вот геологи открыли здесь крупные ме-  
тровидные газы. Протянулась к Москве трасса Средней  
Азии — Центр. Строители возвели светлые многоэтажные здо-  
ры, проложили широкие улицы. В городе есть школы на 1.200  
учеников; общественный центр с большим зрительным залом,  
рестораном, кафе, магазинами, комбинатом бытового обслу-  
живания, комфорктабельной гостиницей.

Далеко от Средней Азии Западная Сибирь. Здесь, в тайге,  
возник город Нефтеюганск. Нынешним летом ему исполнилось  
девять лет. Небережная Оби оделась в граник яркие мозаич-  
ные панно украшают административные, культурно-бытовые и  
жилые здания. В городе с населением более 42 тысяч челове-  
к живут удобно жить и работать.

В. ИВАНОВ.

## ДРУЖБА РОЖДАЕТСЯ В ТРУДЕ

Строители ГДР, сооружающие один из участков 2750-кило-  
метрового газопровода Оренбург — Западная граница ССР, и советские строители, также участвующие в прокладке этой  
магистрали, встретились в эрективном зале Черкасской фи-  
лармонии. На вечере международной дружбы выступили  
вокально-инструментальный ансамбль «Берлинские вокали-  
сты» под руководством Манфреда Лаймера.

В сооружении газопровода Оренбург — Западная граница  
ССР участвуют страны СЭВ. Ширятся культурные связи строите-  
лей. На трассе созданы отделения общества советско-гер-  
манской, советско-чехословацкой, советско-польской и совет-  
ско-вьетнамской дружбы.

Часто практикуются встречи с передовиками промышленности и сельского хозяйства, посещение выставок, встречи с мастерами «искусства участников художественной самодеятельности». На каждом участке созданы курсы по изучению русского языка. Программу для строителей газопровода предложили сотрудникам Института русского языка имени А. С. Пушкина.

Мы хотим изучить работы Ленина на языке Ленина в стране Ленина, — говорят нам гость из ГДР, начальник бюро строительства Гюнтер Нитце.

Т. АРТАМОНОВА.

## ЛЕСНАЯ БЫТЬ

На самой опушке леса, в окружении сосен-европейцев, воз-  
ник детский городок. Яркие навесы-грибы, удобные песко-  
ницы, качели, «игнитевые» шатны, горка для катания. А чуть  
поодаль — макет космической ракеты...

Автор этого чуда, возникшего в тайге, — начальник участка строительства системы газопроводов «Сияние севера» Валентина Яковлевна Беллева. А вспомнила ее замысел в жизни весь коллектив строителей. Сорок детей живут с родителями в полевом городке. За мальшами присматривают ребята постарше.

Недавно на совместном заседании коллегии Миннефтегазстро-  
та и президиума ЦК профсоюза рабочих нефтяной, хими-  
ческой и газовой промышленности обсуждались итоги обще-  
ственного смотра юношеских и культурно-бытовых условий  
рабочников предприятий и подразделений отрасли. Коллек-  
тиву полевого города, что раскинулся в Ухтинском районе  
Коми АССР, присуждено второе место.

Ныне такие детские площадки создаются во всех девяты-  
ти полевых городках трансформаторных строителей.

Л. МУШКОТОВА.

## КОМФОРТ В ТАЙГЕ

Подмосковный строительный полигон... Специалисты одного из конструкторских бюро Миннефтегазстроя проводят здесь испытания необитаемого дома. Для него не нужен мощный фундамент. Трактор легко доставит его в труднодоступные районы тайги, тундры или пустыни, где работают строители. Не представляет большого труда и сборка сооружения.

Между тем в передвижном доме созданы комфортабельные, совсем городские условия: кухня, душевая, уютные комнаты, обставленные современной мебелью. Целлюлоза вы-  
ключает — и кондиционеры создадут в помещении иску-  
ственный климат.

Передвижной дом для строителей магистралей созданы сотрудниками экспериментального конструкторского бюро по железнодорожному Миннефтегазстрою (руководитель работ Ю. Сы-  
сов). Испытывая дом, конструкторам пришлоось имитировать и штормовые атлантические ветры, и сибирские бураны. Ско-  
ро дома на колесах можно будет встретить не трассах нефте-  
и газопроводов страны.

М. МАЛАХОВА.

## РУКОВОДИТЕЛИ ЗА ПАРТОЙ

Руководители строек и предприятий Миннефтегазстроя из разных уголков страны приехали в Москву на шестидневные курсы при Институте повышения квалификации работников отрасли. Слушателями этой школы управления были про-  
фессоры лекции по экономическим вопросам, технологии про-  
изводства, проблемам строительства и трудового законода-  
тельства, демонстрировались научные фильмы.

Еще одна институтская и ее филиалы в Уфе и Тюмени по-  
вышают знания более четырех тысяч человек. Курс заверша-  
ется обычно подготовкой реферата на тему, связанную с одним из актуальных производственных процессов.

А. ЩЕНКОВА.

## ЮБИЛЕЙНЫЙ ПРИНИМАЕТ ГОСТЕЙ

Символично, что лучший в Нижневартовске дом культуры назван «Юбилейным». В его гостеприимном зале отмечались многие знаменательные события. Здесь встречаются произ-  
водственники, организуются чествования ветеранов труда. Хорошо прошла, например, встреча членов передовых бригад камеников тринадцатого строительного управления, возглавляемых С. Полубояром и А. Дайнегом.

Ю. КУЗЬМИНА.

Вокально-инструментальный ансамбль дома культуры «Юбилейный».

Фото Н. Седова.

Подборка подготовлена корреспондентами пресс-центра

Министерства строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности.

Ю. КУЗЬМИНА.

у строителей энергомагистралей

Б. ВИКТОРОВ,

ст. ЗЕЛЕНЧУКСКАЯ,

Славгородский район.

В. ВИКТОРОВ,

ст. ЗЕЛЕНЧУКСКАЯ,

Славгородский район.

</